

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

百舸争流

——市域社会治理赣鄱巡

# 礼遇英雄 温暖一座城

## 宜春市努力开创见义勇为事业新局面

钟 声 李井红 徐天琼

大美宜春多义士。

2023年3月27日，中央政法委发布2022年第四季度和2023年第一季度“见义勇为勇士榜”，宜春市圣发林上榜。2022年9月该榜发布以来，江西先后有杨正兵、甘信登、圣发林等3人荣登榜单。他们都是宜春人民的骄傲。

夺刀少年柳艳兵、易政勇，勇救5名落水者的退伍军干部林牙，逆行火海的个体工商户范刚胜……这些普通平凡的宜春人，让城市温暖而有爱。

“2020年7月，宜丰县公安局特邀交警大队副教导员罗辉，成为我市政法系

统捐献血干细胞第一人。”宜春市委政法委有关负责人介绍说，近年来，该市陆续出台了相关文件和举措，大力弘扬见义勇为精神，加强见义勇为褒奖，先后涌现出一批见义勇为英雄模范，形成了好人好事层出不穷、平安建设人人参与的生动局面。

在宜春“好人文化”的熏陶和影响下，崇德向善的宜春大地，义举之举争相勃发，全市见义勇为人员受到市级以上表彰的共169人，其中中央级表彰的有14人、省级表彰的有9人，省级以上表彰人数在全省位居前列。

住樟树的谢女士，是江西省“见义勇为”先进个人何火生的遗孀。面对宜春市委政法委一行前来探望的人，她心中怀着思念，更觉得骄傲和温暖。

礼遇英雄的宜春市，人民群众参与和谐平安创建、社会治理创新的积极性不断提高，义举之举屡见不鲜。为保障见义勇为人员权益，该市开通了受伤人员医疗救治绿色通道，并针对家庭困难、疾病补助、子女就学补助等项目开展有效帮扶。

近年来，先后为10余名见义勇为人员或其亲属解决就业问题，共减免相关医药费用300余万元。

该市制定了常态化走访慰问机制。市委政法委书记带头参与，市、县市区定期组织走访慰问见义勇为人员及其家属。“只有注重英雄生前身后事，确保他们政治上有待遇、社会上受尊重、生活上有保障，才能让见义勇为精神在宜春发扬光大。”

2022年，宜春市《关于进一步完善见义勇为认定奖励救济机制的通知》出台，健全落实见义勇为人员的认定机制，将辅警、协警、保安、造血干细胞捐献者等纳入见义勇为确认行列。与此同时，市、县市区成立了见义勇为基金会或见义勇为协会，完善细化了见义勇为权益保障措施。

近两年来，宜春市见义勇为基金会走访慰问市级以上见义勇为先进个人461人次，发放慰问金69.95万元。

### 德治教化 厚植见义勇为土壤

“我市的‘好人’调解工作室，促进了民风不断向善。”高安市委政法委相关负责人表示，今年4月，该市毛炳英老人，在80高龄纵身一跃救人，诠释了其50年党龄的内涵。

“乡风文明积分超市”，促进了遵纪守法、孝老爱亲、互帮互助风尚的树立！”靖安县委政法委有关负责人介绍，该县洪屏公路养护站姚全，4月下旬获评“靖安县见义勇为先进分子”称号。

“全县26支、共计9.6万人的志愿服务队，推动了基层德治工作的深入开展。”万载县委政法委相关负责人表示，该县马步乡蓝天救援队队员郭海军，是宜春市见义勇为先进个人，其故事至今被人们传唱。

崇尚英雄的宜春市，对见义勇为人员及其先进事迹广泛宣传，播撒着见义勇为、见义勇为的种子。每年平安建设宣传月活动中，对见义勇为的集中宣传，不断深化着“社会和谐、人人共享、见义勇为、人人有责”的意识。

见义勇为、匡扶正义、扶危济困是中华民族传统美德。在宜春城乡，那些挺身而出、慷慨赴险的勇士，他们古道热肠、舍生忘死，书写了可歌可泣的精神篇章，激发了群防群治活力，唱响了一曲曲感动时代的平安宜春好声音。

## 定南县——能动司法守护七旬老人

近日，定南县人民法院发出今年首份人身安全保护令，依法裁定禁止周某对何某实施家庭暴力；禁止周某骚扰、跟踪、接触何某及其相关近亲属。

周某与何某两位老人结婚五十余载，婚后周某常因琐事对何某谩骂恐吓、拳脚相加，考虑到子女影响且已共同生活了大半辈子，何某便一忍再忍。但近期周某又因怀疑何某偷拿其几百元钱，再次对何某大打出手，导致何某臀部、大腿受伤，手臂骨折。经鉴定，损伤程度为轻伤二级。案件公诉后，该院审理认为，周某已构成故意伤害罪，依法判决其有期徒刑六个月，缓刑一年。

此次事件后，何某心有余悸，感觉自己仍有再次被家暴的可能，故想申请人身安全保护令。但因年事已高，加之文化程度偏低，难以自行申请，该院便帮其联系县妇联代为申请。案件受理后，承办人前往申请人家中、村委会等地，实地了解情况，并核查了公安机关的笔录、鉴定报告等书面材料，认为何某确实面临再次被家暴的可能，遂依法作出上述裁定。

接下来，该院将持续跟进人身安全保护令的执行情况，加强与公安、妇联、村委的沟通协调，为施暴者扎紧“紧箍咒”，全力守护好老年人、妇女等弱势群体的合法权益。（赖俊丞）

## 赣州经开区——将红色基因融入信访工作

近年来，赣州经开区不断挖掘辖区红色资源，发挥红色文化引领作用，积极探索“红色文化+信访工作”，推动信访工作与市域社会治理深度融合，把矛盾纠纷化解在萌芽状态，从源头上预防和减少信访问题发生。

抓实红色教育，将红色基因融入信访源头治理。过去，赣州市南康区三江乡村民，有矛盾纠纷找区里、乡里，导致信访问题越积越多。为解决这一问题，三江乡深入挖掘本乡郭大力故居的红色资源，开展“五红”活动，将红色基因融入信访源头治理，增强了党员干部、群众参与信访源头治理的主动性。同时，在全区率先创建村级“和合”调解室，把矛盾纠纷化解在村里。现在，信访问题越来越少了，三江乡被授予“平安江西建设示范乡镇”。

织牢红色网格，建立“三长联动”工作机制。为破解基层治理难题，该区坚持党建引领，建立“三长”（网格长、楼栋长和单元长）联动组织架构，将辖区划分为357个网格，在网格内全面配备“三长”，优先由网格内党员干部担任，构建形成了社区党组织领导下的网格—楼栋—单元分级负责的基层治理组织架构。

2023年以来，该区通过“三长”收集上报、调处矛盾纠纷、信访问题1200余件，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。（廖云嵩）

## 万载县——扎根公路工作 谱写建功新篇

今年以来，万载公路分中心保持“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋进姿态，在公路养护和项目建设的主战场，深入开展全面争创“三个一”活动，聚焦“排位第一、多争第一、善创唯一”目标要求，坚持政治思维、创新思维、系统思维、底线思维，全力助推公路事业再上新台阶。

以政治思维强化党建引领。持续加强基层党组织建设，以全面创建“宜路行”党建品牌为抓手，开展学习研讨会等；完善学习机制，聘请党校专家为职工授课，引导全体干部职工提高思想理论和道德素质，推进“学习型机关”创建工作。

以创新思维提高建养水平。扎实开展“五型”公路养护提升行动，推进一所三站建设；加大机械化管养投入，提高机械化养护水平；加强数字化场站建设，实现公路养护数字化转型，技术护航，推进S222高村至三兴公路改建等工程，改善群众交通出行条件。

以系统思维提升工作实效。按照工作要求，该县制定了施工图；采取周调度、月汇报工作机制，提升工作实效；在东深线万载绕城段打造有地方特色的党员示范路；加速改造奇枫服务区、罗城驿站，提高服务水平；完善干部激励约束机制，全力推动各项工作见实效。

以底线思维筑牢廉洁防线。锚定“清廉宜春公路”建设目标，把纪律规矩、严制度、重执行来规范权力运行，严明政商交往纪律，推进构建“亲不逾矩、清不逾远”的新型政商关系；开展廉政文化教育，增强廉洁观念。（黄晓炯）

## 真情帮扶促新生

“感谢你们的教育和帮助，要不然我都没有信心去面对生活。”社区矫正对象廖某眼中洋溢着感动的泪水，对上门走访的定南县司法局司法所工作人员说道。

此前，廖某因被判缓刑来到历市司法所进行社区矫正，从起初的浑浑噩噩、得过且过，到逐渐燃起对生活的希望，努力摆脱经济困难，再到热心行善帮助他人，在司法所工作人员的帮助下，廖某的面貌焕然一新。

“司法所的工作人员，帮我找到了一个帮厨的工作，后来又帮助我开了一家小餐馆，有了稳定收入，我母亲的医药费也能够解决，这让我对生活更加有了希望了。”廖某说道。

今年4月，独自租住在廖某自建房的租户突发重病，廖某第一时间将其送医救治并悉心照顾，联系租户家属，并协助家属向医保、民政等部门递交材料，办理医保、低保……

“虽然耽误自己工作，损失了多日收入，但能够帮助他人，我觉得很值。”廖某说。

她的暖心之举也成为历市镇全体社区矫正对象的典范。“我们致力于以法育人、以情动人、以理服人、以爱暖人，将一心向善、心存阳光作为人生的目标导向和价值追求，持之以恒推动社区矫正和帮扶教育提质增效。”历市司法所相关工作人员说道。（袁文超 曾清华）

■ 本版热线电话：18979128212（微信同号）

### 蔚然成风

#### 见义勇为为温暖一座城

63岁的聋哑人圣发林，有一副热心肠，是丰城一街道平安志愿者。2022年9月14日，一名八旬老人，身体高高悬挂在四楼窗外……说时迟那时快，人群中的圣发林冲上前，顺着管道徒手攀爬上四楼，老人获救了！

“我们宜春每个县区，都有圣发林！”宜春人很骄傲。

奉新县，有冲进火场救人的杨正兵、甘信登；上高县，有逆行进入随时会爆炸车辆救人的温水平、左健、江绍良；樟树市，有在湍急水中连救5人的邹林牙；袁州区，有冲入火海疏散群众并将火势扑灭的兰群、范刚胜。

永修县

## 「民情勤访」为民解忧

为解决群众急难愁盼问题，融洽党群干群关系，今年以来，永修县各地持续开展“民情勤访”活动，访民情、解民忧、暖民心，全面排查化解矛盾纠纷，全力推进平安永修建设。

全县各乡镇、企业、企业、企业积极参与其中，活动热情高涨，各单位因地制宜制定“民情勤访”活动方案和计划表，召开动员部署会，形成民情民意台账，同时，根据自身优势与地域特点，开展各类特色活动。

“一场入户走访，让我们的路灯都亮了起来，这活动是真的好！”永修县燕坊镇居民对该镇的“民情勤访”活动竖起大拇指。

此前，燕坊镇平安办联合派出所开展入户走访宣传工作。活动中，有居民反映集镇道路部分路灯存在故障，晚上出行视线不佳，存在一定的安全隐患。在了解情况后，该镇对集镇道路的路灯进行全面排查检修，并立即安排工作人员对存在故障的路灯进行检查维修，及时排除线路隐患，为群众出行营造了安全、明亮的环境。

“民情勤访”活动中，工作人员积极开展各类宣传，将预防电信网络诈骗、养老诈骗等知识送到百姓家中。为村民们讲解有关禁毒、防盗、预防电信网络诈骗、预防养老诈骗及道路交通安全的案例，提高群众的安全防范意识和自我保护能力。

自去年9月截至今年6月中旬，县平安办共收集群众反映问题787条，已处理748条，正在处理31条，上报县平安办职能部门会商解决8条。（钟宗林 樊曼琳）

## 南昌经开区：劝阻有办法 反诈有实效

“太感谢你们了，我差点就相信了骗子说的刷单返利，10万元都要被骗走。”近日，裘某给南昌市公安局经开区分局民警打来电话致谢，这是经开区积极落实反诈各项工作的一个生动缩影。

今年以来，该分局坚持把预警劝阻工作作为反诈工作重要抓手，多方联动、建章立制，探索构建了全员参与、全空间覆盖的新格局，有效提高了反诈预警劝阻质效，预警劝阻成功率位居全市前列。

### 多方联动 织密宣传防范网

“我们将民警、网格员、群众的力量集结起来，形成反诈合力。”南昌市公安局经开区分局相关负责人介绍道。

该分局整合辖区29个警格和300余个综治网格，建立了“警格民警+网格员”的双重预警劝阻机制，同时针对部分网格内出租房流动人口易反复受骗特点，建立了“社区民警、社区干部、出租房主、流动人口”反诈宣传四级责任机制，

压实主体责任。

同时，该局坚持发动群众、依靠群众，组建了反诈群防群治工作群，广泛发动98个村（社区）干部、物业管理员、志愿者，协助开展上门预警劝阻工作，并通过摆摊设点式宣传、上门发放宣传材料、发放印有反诈标语的宣传品等方式，有效提高了群众反诈防骗能力和水平。

立足开发区企业多、高校多的实际，该分局每月定期开展反诈宣传“进企业、进校园”活动，最大范围向企业职工、在校师生普及最新诈骗套路和反诈知识，全面筑牢反诈预警劝阻的“第一道防线”。

今年以来，累计开展反诈宣传活动200余场，开展反诈公开课80余堂，组织反诈考试100余场，签订承诺书5万余份，覆盖2万余企业职工、20万余在校师生。累计预警劝阻188072人，避免群众损失149.9万元。

### 法企同行

——护航法治化营商环境

## 萍乡市湘东区：力推涉案企业合规改革

近年来，萍乡市湘东区人民检察院大力推进涉案企业合规改革工作，从建章立制、依法审查、案后回访三方面促进涉案企业合规整改、守法经营，助推民营企业健康发展。

建立涉案企业合规工作机制。萍乡市湘东区人民检察院联合区工商联、区司法局等8家单位，共同研究制定《关于建立湘东区涉案企业合规第三方监督评估机制实施办法（试行）》等文件，组建第三方专

管委会，明确管委会的组成及其职责、运行机制和专业人员选任办法，搭建起涉案企业合规第三方监督评估工作平台。

依法开展全过程审查把关。在依法审查企业涉案证据的基础上，该院对涉案企业合规整改意愿、企业经营状况和社会贡献等开展调查评估，审慎把握企业合规适用条件。同时，在合规整改阶段，委托第三方专业组织开展实地考察，对涉案企业整改情况进行督导评估，并对第三方专

业组织提交的合规整改考察报告进行严格审查，确保企业真整改、见实效。

通过案后回访，促进合规整改巩固深化。去年以来，该院对2家犯罪情节轻微、发展前景良好的涉案企业适用合规改革依法从轻处理，并于今年年初分别深入企业开展案后回访，通过“回头看”促使企业进一步巩固合规整改成果，自觉守法经营，健康发展，取得良好的效果。（李增来）

健康人生，绿色无毒！

九江市

## 守禁毒防线 护万家平安

为迎接第36个国际禁毒日，6月26日，由九江市禁毒委员会联合九江市公安局主办、九江市文广新旅局和九江市禁毒志愿者协会协办的2023年九江市“全民禁毒宣传月”暨“禁毒宣传进万家”书画作品展览活动，在九江市图书馆隆重举行。市委、市人大、市政府、市政协相关领导和市法院两长出席活动，此外，市禁毒委相关工作人员、市公安局民警代表、市禁毒志愿者协会代表、市易制毒化学品协会代表等共计100余人，参加了此次活动。

活动现场展出了125件关于禁毒主题的书画作品，来自市内外书画协会会员、在校学生及社会各界书画爱好者。生动的画面、细腻的笔触，体现了九江市全

民积极参与禁毒的精神风貌。

活动中，工作人员通过发放禁毒宣传折页、展示仿真毒品模型等，以多元化的形式和丰富的内容，吸引了不同年龄段的群众，提升群众知晓度与参与度。工作人员通过逼真的模型、详实的数据、具体的案例，切实提高群众识毒拒毒防毒意识，营造了浓厚的禁毒氛围，有力推动九江开创禁毒宣传工作新局面。活动当天，共接待社会各界参观展出人员1000余人。

据悉，该活动为期3天，以期使广大群众对毒品的危害、毒品种类、毒品的来源以及如何禁毒有更深刻的认识，进一步凝聚广大群众参与禁毒斗争的力量，营造良好社会宣传氛围。（曾旭祺）

### 禁毒宣传进万家



近日，南丰县禁毒委在该县国货夜市文化街开展了以“健康人生绿色无毒”为主题的国际禁毒日宣传科普活动。

参加人员在禁毒签名墙上签名留言，庄严宣誓。县公安局、县检察院、县禁毒办等单位结合实际，深入学校、社区等地开展形式多样的禁毒宣传。此次宣传活动共接受群众咨询600余人，发放禁毒宣传资料1000余份，进一步增强了广大群众识毒、拒毒、防毒意识和能力。饶逸鹏摄